

# 日「紅通」追緝戈恩 土扣7人調查

日產前董事長戈恩乘保潛逃黎巴嫩的風波擴大，日本昨日透過國際刑警發出「紅色通緝令」，全球通緝戈恩，黎巴嫩證實收到通緝令，



■日本向全球發出通緝令追捕戈恩。 美聯社

並首次提到可能會就此向戈恩問話，但重申與日本並無引渡協議，無可能將戈恩移交日本。土耳其昨日則拘捕7名涉嫌協助戈恩經當地轉飛黎巴嫩的人士，包括4名飛機機師。

紅色通緝令是國際刑警組織成員要求成員國協助偵查犯罪時發放的7種要犯通報之一，屬最高級別的緊急快速通報。不過紅色通緝令並非逮捕令，沒有強制力，其他成員國雖有責任對被通緝者進行臨時拘留或問話，但無責任將之移交當事國。

日本法務省是在昨日早上向國際刑警申請紅色通緝令，同一時間東京地方檢察廳亦搜查戈恩的寓所，希望找到有關其潛逃方式的線索。日方仍不知道戈恩是如何避開監視逃走，路透社昨日則

引述消息指，戈恩是在一間私人保安公司協助下出境，潛逃計劃經過3個月策劃，手法非常專業。報道又訪問了戈恩妻子卡羅勒，對於戈恩據報藏身樂器箱被偷運出境，卡羅勒予以否認並形容是「小說情節」。

## 或持後備法護照入境

路透社報道，戈恩抵達黎巴嫩當天，即獲黎總統奧恩接見，顯示黎巴嫩方面可能早已知情。英國《金融時報》報道，日本副外相鈴木馨祐上月20日訪問黎巴嫩時，奧恩曾當面要求日方將戈恩送到黎巴嫩受審，但日方未有答應。戈恩在黎巴嫩的律師表示，戈恩將於下周三舉行記者會，但據稱戈恩不會透露逃亡細節，避免連累在日本協

助他的人士。

戈恩在日本的律師目前仍保管其法國、巴西和黎巴嫩3本護照，但黎巴嫩政府日前卻指，戈恩是持法國護照合法入境。

日本放送協會(NHK)報道，戈恩原來擁有兩本法國護照，最初都交由律師保管，但根據規定，在日本的外國人須隨身攜帶護照，律師遂於去年5月申請更改保釋條件，法院准許戈恩隨身攜帶一本備用護照，護照需放在上鎖的箱裡，鎖匙由律師保管，至於戈恩為何能使用該護照，則不得而知。

法國政府昨日表示，若戈恩抵達法國，基於他是法國公民，法方將不會把他引渡到日本。

■綜合報道

# 貿戰損製造業 今年或靠服務及建築業

# 去年GDP僅增0.7% 星經濟十年最差

新加坡貿易與工業部昨日公開最新經濟數據，初步估計去年全年國內生產總值(GDP)增長0.7%，遠低於前年的3.1%，表現是自2009年以來最差。新加坡屬出口導向型經濟，經濟表現主要受全球貿易及需求變化影響，總理李顯龍在新年講話時曾警告，在中美貿易戰陰霾持續下，經濟表現將遜於政府預測。



■新加坡製造業大受貿易戰影響。 網上圖片

貿易與工業部公佈的初步數據指出，新加坡去年第4季GDP增長0.8%，按季僅增0.1%，低於市場預測平均中位數的0.4%，亦遜於第3季按季增長率2.4%。貿工部又指，受電子產品、化學品及運輸工程等領域的產出下跌影響，佔整體經濟產值1/5的製造業，去年第4季表現進一步萎縮，按年下跌多達2.1%，全年則跌1.5%，遠遜

於2018年7%的增長率。服務業則受惠金融及保險等行業表現良好，第4季按年增長1.4%，建築業亦增長2.1%。

## 不明朗因素減少 專家審慎樂觀

華僑銀行財富調查及策略主任塞萊娜·林(譯音)指，數據反映新加坡經濟在去年第2季已見底，下半年明顯有起色，相信該國已避免出現最壞情況，即步入技術性衰退及全年經濟衰退等，她指新加坡今年經濟增長幅度，將視乎

環球不明朗因素，但中美達成首階段貿易協議，加上中國推出政策支持經濟，令她感到審慎樂觀，估計服務業及建築業將成為新加坡今年經濟亮點，帶動今年



■專家估計建築業將成為新加坡今年經濟亮點。

網上圖片

# 大選在即 下月勢派糖

新加坡政府將於下月18日公佈2020年度財政預算案，鑑於去年經濟增長大幅放緩，加上新一屆大選最快於今年上半年舉行，專家估計當局將在新一份預算案中大量派糖，以刺激經濟及催谷選情。

新一年預算案將由普遍被視為總理李顯龍接班人的財政部長王瑞杰發表。李顯龍日前在新年講話中，預告預算案將提出措施，支援企業提升產能，以及協助減輕家庭生活成本。華僑銀行財富調查及



■王瑞杰(右)被視為李顯龍接班人

。網上圖片

# 反對派擬入稟

## 「假新聞法」首臨挑戰

新加坡反對黨新加坡民主黨(SDP)

昨日表示，政府早前引用「假新聞法」，下令SDP就涉及不實陳述的facebook帖文附上修正通知，是企圖扼殺論政，該黨計劃入稟法院，挑戰政府的決定。自「假新聞法」去年10月生效後，當局共引用4次，這是首次面臨司法挑戰。

新加坡政府上月指出，SDP在fb及官方網頁上，發表有關當地人就業情況的文章失實。雖然SDP其後按照人力部指示，在文章附上更正通知，但仍然認為內容正確，故昨日在官方網站發表聲明，要求人力部撤回指示，並向

SDP公開道歉，否則將入稟興訟。「假新聞法」規定，違例者即使就當局的決定提出上訴，仍需在涉及失實陳述的文章附上更正通知。人力部表示，當局未有收到SDP要求修改或取消指示的申請，指該黨可按法例規定的程序申請。

新加坡估計將在未來數月內宣佈舉行大選，SDP認為當局此時動用「假新聞法」是出於政治目的，試圖打壓反對聲音。新加坡外交官近期則向《經濟學人》等國際媒體發信，闡釋「假新聞法」的理據，稱要求作出更正的指示不會妨礙論政，並可向讀者提供更多資訊。

■路透社

# 佔議事廳阻開會 韓29議員被起訴

韓國首爾地方法院昨日宣佈，對最大在野黨自由韓國黨黨魁黃教安和該黨23名國會議員提出起訴，指各人於去年4月國會審議《選舉法》期間佔據議事廳，妨礙會議舉行，並引發混亂及衝突。執政共同民主黨5名議員則被起訴。

韓國議員當時涉嫌毆打和傷害自由韓國黨議員及工作人員，同樣遭檢方起訴。韓國國會選舉將於4月舉行，若任何國會議員被定罪及罰款500萬韓圜(約3.35萬港元)或以上，將被褫奪議席，5年內禁止再次參選。

■綜合報道

■綜合報道



■德仁向群眾發表講話。 彭博社

# 首次新年參賀 日皇祈求無天災

日本皇居昨日舉行每年一度的新年參賀，向民眾對外開放。去年即位的日皇德仁首次主持新年參賀，他向到來的大批群眾祈福及發表講話，表示希望今年會是沒有天災的一年。

德仁與皇后雅子站在皇居露台上，向在場群眾致意，上皇明仁和上皇后美智子亦有出席。德仁表示很高興與民眾一起慶祝新年，

他提到去年日本的颱風和豪雨等天災，令許多人生活在水深火熱之中，祈求今年會是美好平安的一年，不要有任何天災。群眾紛紛揮舞日本國旗及高呼「萬歲」。

颱風海貝思去年10月吹襲日本東北地區，造成逾80人喪生，並嚴重破壞當地基礎設施。德仁伉儷上月曾到當地探望受災居民。

■美聯社/法新社



■自由韓國黨去年4月在審議《選舉法》期間佔據議事廳。 網上圖片

# 以色列總理索豁免權 阻涉貪案開審

以色列總理內塔尼亞胡前日表示，將尋求國會授予豁免權，讓他暫時避免因3宗貪腐指控而被起訴。以色列今年3月將舉行大選，內塔尼亞胡此時要求國會授權，被指企圖將法院審訊程序拖延至大選後，寄望可組成取得國會大多數的執政聯盟，保護他免被起訴。

在內塔尼亞胡提出刑事豁免權申請後，需由國會委員會決定是否批准後，法院才可展開審訊，而內塔尼亞胡需在國會120名議員中，獲簡單大多數支持，才可獲豁免權。不過，由於以色列在去年4月及9月的大選後，持續陷入懸峙國會，不可能組成相關委員會，料國會無法趕在3月大選前，

表決內塔尼亞胡的申請，意味審訊勢押後至大選後。

內塔尼亞胡這次的行動，令大選變相成為他應否獲得豁免權的公投。一旦國會最終同意向內塔尼亞胡授權，除非最高法院推翻有關決定，否則只要內塔尼亞胡仍是國會議員，他就能免遭起訴。據民調機構iPanel及Midgam今周發表的調查顯示，51%受訪者反對授權內塔尼亞胡豁免刑事檢控，僅33%受訪者贊成。

■美聯社/路透社/法新社